

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

Махмутова Диляфруз Руслановна

студентка

Уфимский институт (филиал) ФГБОУ ВПО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»
г. Уфа, Республика Башкортостан

Фатхуллина Неля Хамидулловна

канд. экон. наук, доцент, заведующая кафедрой
Сибайский институт (филиал)

ФГБОУ ВПО «Башкирский государственный университет»
г. Сибай, Республика Башкортостан

ПРИЧИНЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ ИНФЛЯЦИОННОГО ПРОЦЕССА

Аннотация: в данной статье авторы поднимают актуальную проблему исследования причины и последствия инфляции. Проблемный вопрос рассматривается путем анализа научной литературы. В статье выявлены и сформулированы источники инфляционного процесса и его исход.

Ключевые слова: инфляция, причины инфляции, последствия инфляции, инфляционный процесс.

Отсутствие грамотной и эффективной государственной политики способствует появлению и развитию инфляционных процессов в экономике государства. Главная роль в устранении причин и последствий инфляции отводится центральному банку, который способен влиять с помощью экономических инструментов на состояние экономики и протекание инфляционных процессов в ней.

Существует ряд существенных причин возникновения и развития инфляции в хозяйственной деятельности государства.

Первой причиной являются отсутствия пропорциональности в структуре общественного воспроизводства и национальной экономики.

Второй причиной является последствия экономической политики, сопровождаемой увеличением дефицита бюджета, налогов, государственного долга и цен. Также огромное влияние на возникновение инфляции оказывает милитаризация экономики, поскольку национальный доход тратится на непроизводительное потребление. Результатом данного фактора является рост денежной массы при неизменном количестве товарной массы.

Следующая причина представляет собой активное использование эмиссии денег для покрытия дефицита государственного бюджета.

Одной из немало важных причин является значительное влияние внешних факторов таких, как импортируемая инфляция (через механизм высоких цен на товары, ввозимые из заграницы), кризис мировой валютной системы, девальвация валют, удорожающая экспорт, и ревальвация.

Также влияние на ситуацию в экономике оказывает несовершенство рыночных структур. Несовершенство проявляется в наличии монополии на рынке и несовершенной конкуренции. Оно способствует дальнейшему развитию инфляционного процесса в экономике.

И последней причиной снижения покупательной способности денег в хозяйственной деятельности государства можно считать политическую малоустойчивость. Экономическая и политическая сферы переплетаются и оказывают друг на друга влияние, как и другие сферы жизни общества. Данный фактор весьма актуален в реалиях 21-ого века.

Поскольку для инфляционного процесса характерно отсутствие макроэкономической стабильности, существует множество последствий инфляции, которые заключаются в следующем.

Во-первых, инфляция приводит к обесцениванию сбережений. Наибольшие потери в данном случае несут лица, имеющие фиксированные доходы. К ним относятся лица, получающие различные социальные пособия, вкладчики банка, держатели облигаций и другие. Риски и возможность потерять сбережения приводят к утечке капиталов за границу.

Во-вторых, обесценивание денег ведет к снижению кредитования, повышению ставки ссудного процента. Это, в свою очередь, сокращает объем капиталовложений в производство.

В-третьих, из-за сокращения поступления инвестиций уменьшается объем производства в стране, что приводит к росту безработицы, увеличению импорта, сокращению экспорта.

В-четвертых, как результат инфляционного процесса происходят изменения в структуре доходных статей государственного бюджета. Реальный доход сокращается, дефицит бюджета увеличивается.

В-пятых, вследствие инфляции цены и объем производства различных товаров двигаются относительно друг друга разнонаправлено.

Все последствия вытекают друг из друга, складываясь в единую неразрывную цепочку, устранить которую способна государственная политика в экономической сфере.

Выявление причин возникновения инфляции в хозяйственной деятельности государства и ее наиболее острых проявлений является необходимой частью в построении антиинфляционной тактики в рамках государственного регулирования.

Список литературы

1. Добрынин А.И., Тарасевич Л.С. Экономическая теория: учеб. для вузов / под. ред. А.И. Добрынина, Л.С. Тарасевича. – СПб.: Изд-во СПб ГУЭФ: Питер Паблишинг. – 2008. – С. 363–365.
2. Дмитриева О., Ушаков Д. Инфляция спроса и инфляция издержек: причины формирования и формы распространения / О. Дмитриева, Д. Ушаков / Вопросы экономики. – 2011. – №3.
3. Малкина М.Ю. Особенности несбалансированной инфляции в зарубежной и российской экономиках / М.Ю. Малкина // Финансы и кредит. – 2010. – N46. – С. 16–24.

4. Мещерский Д.Б. Факторы инфляционных и дефляционных процессов /
Д.Б. Мещерский // Вестник Российского экономического университета имени
Г.В. Плеханова. – 2012. – №8.